

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся
№ 51 | Четверг, 9 сентября 1943 года | Цена 15 коп

П Р И К А З

Верховный Главнокомандующий Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска Воронежского фронта сегодня 2 сентября с боем овладели важным областным центром Украины — городом Сумы.

В боях за освобождение города Сумы от немецких захватчиков отличились войска генерал-лейтенанта Чибисова и особенно 340 стрелковая дивизия полковника Зубарева, 167 стрелковая дивизия генерал-майора Мельникова и 232 стрелковая дивизия генерал-майора Улитина.

В ознаменование достигнутых успехов 340, 167 и 232 стрелковым дивизиям присвоить наименование «Сумских» и впредь их именовать:

- 340 Сумская стрелковая дивизия,
- 167 Сумская стрелковая дивизия,
- 232 Сумская стрелковая дивизия.

Сегодня 2 сентября в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам, освободившим город Сумы, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и отвагу объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Сумы.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН,**
2 сентября 1943 г.

Быстрее поднимать зябь

Зяблевая вспашка — важнейшее агротехническое мероприятие. Она повышает урожайность на 25—40 проц., способствует накоплению влаги и питательных веществ в почве, помогает успешно вести борьбу с сорняками и вредителями. Кроме того, колхозы, вспахивая почву под посев яровых осенью, имеют возможность быстро закончить весенний сев. Так, например, Мокроносковский колхоз «Прожектор» в прошлом году под зябь вспахал почти всю площадь под яровые культуры. В результате весенний сев яровых здесь проведен в сжатые сроки.

Передовые колхозы уже начали поднимать зябь. В Уренском колхозе вспахано 25 га, Темтовском — 20 га.

Однако в целом по району вспахано под зябь мало. Многие руководители колхозов настроены зябь пахать поздней осенью. Эти настроения неправильны и вредны. Необходимо в поднятню зяби приступить сейчас же.

На вспашку зяби в каждой бригаде надо выделить лошадей. Большую часть зяби должна вспахать тракторами машинно-тракторная станция. Но к этой работе приступила пока одна тракторная бригада в Карпунихинском сельсовете. Надо дело поставить так, чтобы днем тракторы работали на уборке урожая, а ночью на вспашке зяби.

Больше внимания качеству вспашки. Пахать на глубину не менее на 18—20 сантиметров, а засоренные участки сорняками — на 20—22 сантиметра. Огрести, мелкую пахоту браковать, заставить переделывать без начисления трудней.

Выполнением плана зяблевой вспашки в установленные сроки колхозники и колхозницы, агрономы и работники МТС создадут прочный фундамент высоких и устойчивых урожаев в будущем году и тем самым окажут помощь нашей героической Красной Армии в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 5 сентября

За два месяца летних боев с 5 июля по 5 сентября с. г. наши войска на всех участках фронта уничтожили: самолетов противника — 5.729, танков — 8.400, орудий — 5.192, автомашин более 28.000.

Потери противника убитыми составляют более 420.000 солдат и офицеров. Всего же в боях с 5 июля по 5 сентября вышло из строя (убитыми и ра-

ненными) не менее 1.500.000 немецких солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков — 1041, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 2018, пулеметов — 5332, автомашин — 7853.

Взято в плен 38.600 немецких солдат и офицеров.

Совинформбюро.

Фронтальная неделя по хлебозаготовкам

С 1 по 7 сентября в нашем районе проведена комсомольская фронтальная неделя по сдаче хлеба государству в честь 25 летия Ленино-Сталинского комсомола. Сдано на заготовительный пункт 4003 центнера зерна.

Отличились своей организованностью в проведении фронтальной недели комсомольские организации Серовского, Мало-Горевского, Больше-Терсенского колхозов: Бетари тт. Поливанова, Машкова, Вихарева) В. Потемнина.

Районная выставка

В конце этого года состоится районная сельскохозяйственная выставка. Участниками ее могут быть колхозы, звенья, бригады, перевыполнившие план урожайности; семеноводческие бригады и звенья, перевыполнившие план урожайности на семенных участках. Так же участниками выставки могут быть передовики полеводства и животноводства, систематически перевыполняющие нормы выработки и активно участвующие в работах колхоза.

Передовые колхозы, звенья уже готовятся к районной сельскохозяйственной выставке. В Уренском, Мокроносском, Серовском, Половининовском готовят экспонаты по урожайности. Звенья Веденинского и Роговского колхозов готовят экспонаты по иппоцике, в Большой Ворошиловке — по клеверу, в Артамоново — по овсу.

Районная сельскохозяйственная выставка — школа стахановского опыта. На ней передовики поделятся опытом своей работы, передадут его отстающим.

3-го сентября английские войска, переправившись из Сицилии через узкий (в 3—5 км. ширины) Мессинский пролив, высадились на юге Италии. Они почти не встретили сопротивления ни на суше, ни на море. Небольшие отряды немцев, находившихся на «носке италийского сапога» (так выглядит на карте Италия), без боя отошли на север. Местность почти не минирована, железные дороги и мосты — в целости. Продвигаясь на север и на восток, английские части уже захватили в плен свыше 3 тысячи человек, почти исключительно — итальянцев. Сами английские газеты указывают на чрезвычайную легкость, с какой произошла высадка союзников в Италию. Вновь опровергнута ложь немецкой пропаганды о том, будто-бы подступы к Европе окружены «непреступной» стеной. Доказано так же,

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 1 по 7 сентября 1943 года).

К утру 1 сентября советские войска закончили ликвидацию окруженных частей таганрогской группы немцев. Разгромлены 4 вражеских дивизии. Кроме того, 4 дивизии потерпели тяжелое поражение. В боях нашими войсками уничтожено: самолетов противника — 212, танков — 537, орудий всех калибров — 494, пулеметов — 1500, автомашин — 3600, складов с горючими — 10, складов с боеприпасами — 29. Немцы потеряли только убитыми свыше 35 тысяч солдат и офицеров. По неполным данным наши войска захватили 95 танков, 198 орудий разного калибра, 217 минометов, 409 пулеметов, 594 автомашин и 22 склада боеприпасов. Взято в плен 5100 немецких солдат и офицеров.

В последующие дни наши наступающие войска, ломая сопротивление противника, освобождали один за другим города и села Донбасса. Очищены от немецко-фашистских захватчиков города Лисичанск, Ворошиловск, Чистяково, Пролетарск, Кадиевка, Енакиево, Дебальцево, Горловка, Никитовка, Артемовск, Дзержинск, Макеевка, Константиновка, Краматорская, Славянск и другие. Враг несет тяжелые потери в живой силе и технике. Только за 6 сентября истреблено свыше 3 тысяч немецких солдат и офицеров, уничтожено 49 танков, 62 полевых и 14 самоходных орудий. Захвачены трофеи. Взято значительное количество пленных.

Советские войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, 2 сентября овладели городом Буденновка.

Наши войска, развивающие наступление юго-западнее Севска, успешно продвигались вперед. Советские части нанесли непрерывные удары потерпевшим дивизиям противника, неотступно преследуют их, не давая возможности организовать оборону. 2 сентября наши части овладели городом Кролевец, районным центром Сумской области Ямпель и районным центром Курской области Глушково. Таким об-

разом, Курская область полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков. 3 сентября советские войска заняли города Шостка, Воронезь — Глухов, Путиль, Белопелье, а также город и важный железнодорожный узел Воронезь. Стремительно продвигаясь вперед, наши войска 6 сентября овладели переправами через реку Сейм и, ломая сопротивление немцев, устремились к Конотопу. К исходу дня остатки разгромленных немецких частей были выбиты из города. Овладев городом и крупным железнодорожным узлом Конотоп, наши войска на следующий день, развивая наступление на Бахмачском направлении, заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Батурич, Дубовязовка и Бурынь.

Южнее Брянска наши войска успешно продвигались вперед и освободили от немецко-фашистских захватчиков свыше 480 населенных пунктов, в том числе город Комаричи, крупный железнодорожный узел Хутор Михайловский, районные центры Локоть, Суземка, Середино-Буда, Навля и Знобы — Новогородская.

Наши бойцы, совместно с партизанами, освободили свыше 15 тысяч советских граждан, которых немцы угнали на каторгу в Германию.

Западнее и юго-западнее Харькова наши войска продолжали вести наступательные бои и значительно улучшили свои позиции. 4 сентября советские части овладели городом и железнодорожным узлом Мерефа.

На Смоленском направлении наши войска заняли свыше 400 населенных пунктов, в том числе город Дорогобуж. 7 сентября советские части вели бои за улучшение своих позиций.

За время с 31 августа по 6 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 698 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 494 немецких самолета.

Обзор международных событий

что в Италии очень мало немецких войск. Сейчас Гитлер не в состоянии оказать своему итальянскому союзнику сколько-нибудь серьезную помощь.

Основная масса германской авиации скопана на советско-германском фронте. Этим объясняется, что гитлеровское командование не может оказать серьезного сопротивления налетам союзной авиации на немецкие города. На этой неделе вновь дважды подвергся сильнейшей бомбежке Берлин. В результате налета, совершенного в ночь на 1 сентября, в столице Германии возникло 450 пожаров, разрушены 2 вокзала и много других зданий, прекратилось трамвайное движение. Очень большие соединения английских бомбардировщиков совершили налет на район Мангейм Людвигсхафен, где имеется много военных и хи-

мических заводов. Бомбардировке подверглись так же районы Гурской и Рейнской областей, порты, аэродромы и военные заводы во Франции и Голландии.

Под влиянием радостных вестей с нашего фронта усиливаются борьбу народы оккупированных стран. За истекшую неделю развернули наступательные действия героические партизаны Югославии. В областях Герцеговине, Боснии, Далмации и Славонии освобождены десятки населенных пунктов, перебито более 1500 оккупантов, захвачены сотни пленников и большие трофеи. В Дании, несмотря на введение чрезвычайного положения, стачки, саботаж и нападения на гитлеровцев не прекращаются.

(ТАСС).

Для фронта, для победы над врагом трудятся, не покладая рук, колхозники и колхозницы Больше-Терсенского колхоза имени Сталина

Наша помощь фронту

О требованиях и нуждах фронта, страны ни на минуту не забывают колхозники нашей Больше-Терсенской сельхозартели имени Сталина.

В этом году колхоз собрал неплохой урожай и мы его постарались убрать во время, без малейших потерь. Рожь сжали в 4 дня, овес — в 9 дней. Лен вытеребили в три дня и разостлали его своевременно. Все хлеба вскладованы опытными колхозниками Иваном Комаровым, Яковом Реуновым, Иваном Бисеровым. На полях не оставили ни одного колоска. Колхозники при жнитве подбирали колосья и, кроме того, организовали подростков на сбор и подгребание колосьев.

Успех уборки урожая решила правильная организация труда. Работали на основе индивидуальной сдельщины, каждый на своем участке. В результате многие колхозники перевыполнили нормы выработки. Акулина Комарова, Мария Расторгуева, Евдокия Реунова нажинали овса ежедневно по 200—250 снопов при норме 150. 60-летние Иван Комаров и Василий Расторгуев на севе озимых норму выполняли на 170 проц. Федя Реунов, 13-летний подросток, на бороновании давал в день полторы нормы. Как правило, колхозники работают в поле с раннего утра до поздней ночи.

Сейчас ведем обмолот хлебов. Закончим его в 10—12 дней. Молотилка работает ежедневно — не менее 16 часов в сутки. Зерно из-под молотилки сразу же пропускаем через веялку, сортировку и немедленно отправляется на склад. В овине, около скирд круглые сутки дежурит сторож.

Закладываем фундамент для получения высокого урожая в 1944 году. Сев озимых закончили своевременно — в 8 дней. Сеяли доброкачественными семенами и на хорошо удобренной почве. Посеяли сверх плана 4 гектара. Приступили к подъему ячмя. На это дело ежедневно выделяем 6 лошадей.

Колхоз полностью выполнил план заготовок сельскохозяйственных продуктов государству. Сдали в фонд Красной Армии 35,21 цент. овса, в фонд Главного Командования — 9,94 цент. Рассчитались с государством по поставкам мяса, молока, яиц и шерсти.

Много помогла нам массово-политическая работа. Агитаторы ежедневно знакомят колхозников с положением на фронтах, с событиями за рубежом.

Воодушевленные приказами Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, в которых он благодарит бойцов, командиров Красной Армии за новые успехи на фронтах, колхозники нашей сельхозартели трудятся еще с большей энергией и подъемом.

И. Комаров.

Председатель колхоза.

Сегодня на этой странице мы рассказываем о трудовых буднях колхозников и колхозниц Больше-Терсенского колхоза имени Сталина, Веденнского сельсовета.

Любовь к своей Родине, горячее желание помочь Красной Армии как можно скорее разгромить ненавистных фашистских захватчиков позволили колхозникам и колхозницам этой артели успешно провести уборку урожая, озимой сев и сдачу

хлеба государству.

В этом колхозе все работают не покладая рук, здесь нет ладисциплины. Труд колхозников организован правильно. В колхозе введена индивидуальная сдельщина.

Так, как работают больше-терсенцы могут и должны работать все колхозы, все колхозники и колхозницы нашего района.

Урожай убрали своевременно

Дружно провели уборку урожая мое звено. Овес, пшеницу мы сжали за два дня, лен вытеребили еще быстрее. Снопы сложили в скирды отдельно от других бригад.

Колхозники работали на уборке с 4—5 часов утра и до ночи. Все до одного выполняли задания. Особенно прилежно трудились Павлина Комарова, Александра Расторгуева, Осип Белов.

В настоящее время производим обмолот хлебов. Обмолот показывает, что звено не плохо боролось за повышение урожайности. С каждого гектара снимаем не менее 14 центнеров пшеницы.

Звеньевой И. Комаров.

Не отстаю от сыновей

У меня на фронте два сына Иван и Андрей. Они не жалея жизни, сил бьют проклятую, вшивую немчурку. Не отстаю от сыновей и я — 60-летний старик. Вместе с ними своим упорным, ударным трудом уничтожаю врага. В этом году я выработал 300 трудодней. На севе озимых, скирдовании хлебов давал пол-

торы нормы, а когда и больше. Какое задание мне правление не даст, всегда выполняю его честно.

Колхозной чести, чести сыновей — фронтовиков я никогда не осрамлю. Отдам все силы, свой труд на дело скорейшего разгрома ненавистного врага.

Колхозник В. Расторгуев.

Две нормы в день

На жнитве овса я выполняла полторы — две нормы: нажинала не менее 200 снопов в день при норме 150. На бороновании озимых выработывала до 150—200 процентов нормы.

На работу я выхожу, как и все колхозники, до звонка. Ухожу с поля поздно вечером. Каждую минуту использую

производительность, стараюсь в этом году выработать не менее 300 трудодней.

Наша славная Красная Армия успешно гонит немцев с нашей земли. Мы, колхозники, стахановским трудом поддерживаем наступление доблестных защитников родины.

Колхозница Л. Реунова.

— ТРУДОВЫЕ БУДНИ КОЛХОЗА —

„Фронту, братец!“

По извилистой дороге две упитанные лошади везут полно нагруженные телеги с зерном. Вожак, 60-летний старик Иван Александрович Бисеров то и дело понукивает чалую лошадку, приговаривая:

— Ну, милая, пошла быстрее!

Последний раз везем и все... Поздоровавшись, мы спросили Ивана Александровича:

— Куда везете зерно?

— Фронту, братец!

— А много вам сдавать хлеба государству?

— Последний рейс делаю, — проговорил старик, проводя рукой по своей рыжеватой бороде. — Везу хлеб в фонд Главного Командования Красной Армии. Мы не любим оставаться в долгу перед матерью — Родиной, родной Красной Армией.

На самом деле больше-терсенские колхозники не остаются в долгу перед страной и фронтом. Они с первых обмолотов наилучшее зерно сдали государству. Свезли хлеб, что положено планом в фонд Красной Армии, в фонд Главного Командования. Всего сдано 203 центнера. Сдали государству животноводческие продукты — мясо, молоко, яйца. Ежедневно отправлялись обозы с зерном на заготовительный пункт. Транспортной бригадой руководит старик стахановец Иван Александрович Бисеров.

Золотые руни

День в Больше-Терсенском колхозе — это день напряженного, неутомимого труда. Все от мала до велика в поле, за-

няты полезным трудом.

...Ток. Ни на минуту не утихает гул барабана конной молотилки. Женщины с загорелыми, запыленными лицами быстро подносят и кладут веские снопы овса на стол молотилки. 70-летний Харлам Савастьянович Комаров ловко, умело подает снопы в барабан. Бригада ежедневно намалчивает 8—9 тонн зерна.

Работа идет конвейером. Бесперебойно в движении веялка, сортировка. Зерно тщательно взвешивают и сразу же отправляют на склад. Счетовод Алексей Комаров строго следит за оформлением документов, за оприходованием зерна. Каждый килограмм хлеба у них на учете.

— Еще демада и обмолот зерновых будет закончен, — говорит бригадир Мария Реунова. Хозяйственные, трудолюбивые здесь колхозники, золотые у них руки. Хлеба убрали в срок и без потерь. Снопы ржи, овса, пшеницы аккуратно и плотно сложены в скирды, хорошо покрыты. Озимые посеяли гораздо быстрее, чем в прошлом году. Нет сомнения, что они так же успешно уберут с поля картофель, вспашут ячмя, поднимут со стлужьютресту и обработают ее. Каждый из них считает законом, обязанностью сегодня трудиться лучше, чем вчера.

Иван Комаров, Василий Расторгуев, несмотря на свой преклонный возраст, не уступают в работе молодым. На севе озимых они выработывали не менее 150 проц. нормы. Юноша Федя Реунов на подвозке снопов выполнял норму

на 130—150 процентов. Павлина Расторгуева, которому еще только минуло 10 лет, наравне со взрослыми подкачивал снопы на воз, складывал их. Хорошо, чисто жали овес колхозники Любовь Реунова, Мария Расторгуева, Александра Комарова, Аграфена Расторгуева. Это же можно сказать и про остальных колхозников.

Отец двух сыновей-фронтовиков

С восходом солнца в колхозной кузнице раздается стук молотка, шумит горн. Николай Андреевич Комаров, отец двух сыновей-фронтовиков старательно выправляет лемеха у плугов.

— Завтра все девять плугов будут готовы, — рассказывает Николай Андреевич. — Мы их ремонтируем к будущей весне. Скоро начнем готовить к зиме сани.

Николай Андреевича заслуженно называют односельчане трудолюбивым членом сельхозартели. Ему 70 лет, а в трудовой книжке у него уже записано 250 трудодней. Не было ни одного случая, чтобы он не выполнил задания правления, бригадира. Люди завидовали, как он быстро, ловко во время сенокоса стогавал сено.

Больше-Терсенский колхоз носит имя всем горячо любимого, Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Это имя больше-терсенцы оправдывают с честью.

Ал. Михайлов.

Животноводство растет

За время Отечественной войны с фашистскими оккупантами животноводство нашего колхоза не уменьшилось, а, наоборот, увеличилось. Мы имеем 4 фермы: молочно-товарную, свиноводческую, овцеводческую и птицеводческую, и все они укомплектованы. В 1941 году колхоз имел крупного рогатого скота 35 голов, сейчас их насчитывается 60. Количество овец увеличилось на 35 процентов.

Мы ставим своей задачей еще больше расширить фермы за счет контрактации, покупки телят у колхозников, рабочих и служащих. Это даст нам возможность еще больше свезти мяса, масла, молока государству, родной Красной Армии.

Скот у нас содержится в хорошем состоянии. За ним ухаживают опытные, трудолюбивые колхозники: Мария Комарова, Мария Реунова, Ефросинья Вихарева, Анастасия Комарова. Мария Реунова работает скотницей уже пять лет и по ее вине за все время не было ни одного случая падежа телят. Молодняк у ней упитанный, резвый, быстро растет.

Готовим скоту теплую и сытную зимовку. Ремонтируем скотные дворы, устраиваем стойла, кормушки. В этом месяце достроим скотный двор. Этим делом занимаются колхозники Иван Комаров, Артемий Расторгуев, Николай Комаров. Правление колхоза дало им задание привести в порядок скотные дворы к 1 октября. На весь стойловый период скот обеспечен грубыми и сочными кормами.

Наш колхоз досрочно рассчитался с государством по продуктам животноводства. Будьте уверены, дорогие и любимые защитники родины, что в долгу перед вами не останемся. Мяса, масла, молока дадим столько, сколько потребуется.

А. Реунов.

Заведующий МТФ колхоза.

По следам наших выступлений

Колхозники Ефремовской сельхозартели писали в редакцию газеты «Колхозная Искра», что кладовщик Чистяков занимается хищением колхозного хлеба.

Райзо сообщило, что факты, изложенные в заметке, подтвердились. Чистяков за недостатку хлеба в кладовой райпрокуратурой привлекается к судебной ответственности.

Отв. редактор К. П. ЧЕКАШЕВ.

Утеряны круглая печать на имя Мало-Непряхинской хмизартели. Считать недействительной.

Правление.

Утеряны талон за №22868 на сдачу хлеба «Заготзерно» Олупкинским колхозом. Считать недействительным.

МЦ 07053. Урень, тип. газеты «К. И.»